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ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ

Περιγραφική στατιστική:
Συνοπτική παρουσίαση 

δεδομένων

Στατιστική συμπερασματολογία:
Συναγωγή συμπερασμάτων για τη σχέση  

π.χ. μίας μεταβλητής με μία άλλη 

t-test X2-test

Συντελεστής
συσχέτισης

Γραμμική 
εξάρτηση,
κλπ κλπ
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Σχετίζεται η κατανάλωση καφέ με τον καρκίνο του πνεύμονα;

Η κατάλληλη δοκιμασία είναι η Χ2

Καρκίνος του πνεύμονα 
(ναι ή όχι)

Καταναλωτές και 
μη-καταναλωτές καφέ

Στατιστικές δοκιμασίες σε επίπεδο 
σύγκρισης δύο ποιοτικών μεταβλητών
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Σύγκριση δύο περιοχών με χαμηλά και υψηλά, αντίστοιχα, 
επίπεδα μολύβδου στο περιβάλλον με σκοπό τη 
διερεύνηση της πιθανής διαφοράς στο ανάστημα των 
παιδιών. 
Διαφέρει το ανάστημα;  

Σαν πρώτο βήμα, θα υπολόγιζα το μέσο ύψος στις δύο περιοχές

Η κατάλληλη δοκιμασία είναι η t (t-test)

Στατιστικές δοκιμασίες σε επίπεδο σύγκρισης 
ποσοτικής με ποιοτική μεταβλητή

Είναι αυτή η διαφορά πραγματική;
ή οφείλεται στην τύχη;
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Μόλυβδος (Χ1)

Ανάστημα παιδιού (Υ)
Φύλο (Χ2)

Ανάστημα πατέρα (Χ3)

…

?

?

?

?

Από τι εξαρτάται το ανάστημα του παιδιού

Η εξαρτημένη είναι ποσοτική μεταβλητή 
(ύψος παιδιών) και ακολουθεί 

συμμετρική κατανομή

Η κατάλληλη δοκιμασία είναι η γραμμική εξάρτηση

y = a + b1x1 + b2x2+… + bkxk

y = 36 – 0,09Mολ – 0,62κορ+… + 4,7ηλικ

b= κλίση (slope) 
ευθείας

Ηλικία (Χκ) ?

Ερμηνεία b: αύξηση της ηλικίας 
κατ’ έτος οδηγεί σε στατιστικά 

σημαντική αύξηση στο ανάστημα 
κατά μέσο όρο 4,7 εκ, ανεξάρτητα
από επίδραση άλλων παραγόντων 
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• Σε μελέτη για τη διερεύνηση της επίδρασης του μολύβδου 
στην σωματομετρική ανάπτυξη των παιδιών, μελετήθηκαν 
παιδιά σχολικής ηλικίας από τρεις περιοχές: 
– Λαύριο, Ελευσίνα και Λουτράκι

• Το συνολικό δείγμα αποτελείται από 522 παιδιά, 274 
αγόρια και 248 κορίτσια ηλικίας 6-9 χρονών. Μέρος των 
δεδομένων παρουσιάζεται στον πίνακα που ακολουθεί 

Πηγή: Kafourou et al, 1997.

Παράδειγμα γραμικής εξάρτησης
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E[Ύψος]=
=b0+
+b1*Μόλυβδος+
+b2*Κορίτσι (1/0)+
+b3*Ανάστημα+
+b4*Ειδικευμ. (1/0)+
+b5*Ηλικία+
+b6*Αιμοσφαιρίνη
+b7*Λαύριο (1/0)+
+b8*Ελευσίνα (1/0)

Τελικό πολυπαραγοντικό μοντέλο για ύψος παιδιών
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Ποσοτικές μεταβλητές: Μόλυβδος

Για 1 μg/dl αύξηση στα επίπεδα μολύβδου παρατηρείται 
στατιστικά σημαντική μέση μείωση του αναστήματος του παιδιού 

κατά 0,086 cm
ανεξάρτητα από το φύλο, την ηλικία, την αιμοσφαιρίνη, τον τόπο 

διαμονής του παιδιού, καθώς και το ανάστημα και το επάγγελμα 
του πατέρα

ή αντίστοιχα

Για 10 μg/dl αύξηση στα επίπεδα μολύβδου παρατηρείται 
στατιστικά σημαντική μέση μείωση του αναστήματος του παιδιού 

κατά 0,86 cm 
ανεξάρτητα από το φύλο, την ηλικία, την αιμοσφαιρίνη, τον τόπο 

διαμονής του παιδιού, καθώς και το ανάστημα και το επάγγελμα 
του πατέρα.
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Για 1 cm αύξηση στο ανάστημα του πατέρα
παρατηρείται στατιστικά σημαντική μέση αύξηση του 
αναστήματος του παιδιού κατά 0,233 cm ανεξάρτητα 
από τα επίπεδα μολύβδου, το φύλο, την ηλικία, την 
αιμοσφαιρίνη και τον τόπο διαμονής του παιδιού, 
καθώς και το επάγγελμα του πατέρα.

Ποσοτικές μεταβλητές: Ανάστημα πατέρα
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Για κάθε έτος αύξησης της ηλικίας του παιδιού 
παρατηρείται στατιστικά σημαντική μέση αύξηση του 
αναστήματος του παιδιού κατά 4,654 cm ανεξάρτητα 
από τα επίπεδα μολύβδου, το φύλο, την αιμοσφαιρίνη 
και τον τόπο διαμονής του παιδιού, καθώς και το 
ανάστημα και το επάγγελμα του πατέρα.

Ποσοτικές μεταβλητές: Ηλικία παιδιού
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• Τo ανάστημα των κοριτσιών είναι χαμηλότερο από 
αυτό των αγοριών κατά μέσο όρο κατά 0,616 cm
ανεξάρτητα από τα επίπεδα μολύβδου, την 
αιμοσφαιρίνη, την ηλικία, τον τόπο διαμονής του 
παιδιού, καθώς και το επάγγελμα του πατέρα

• Η διαφορά μεταξύ των δύο φύλων δεν είναι 
στατιστικά σημαντική (p=0,149).

Ποιοτικές μεταβλητές με 2 κατηγορίες: 
Φύλο
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• Λαύριο με Λουτράκι:
– Τα παιδιά του Λαυρίου είναι υψηλότερα από τα παιδιά του 

Λουτρακίου κατά μέσο όρο κατά 1,179 cm, μετά τον έλεγχο για 
διαφορές ανάλογα με το φύλο, την ηλικία, τα επίπεδα μολύβδου 
και αιμοσφαιρίνης καθώς και το ανάστημα και το επάγγελμα του 
πατέρα

– Η διαφορά δεν είναι στατιστικά σημαντική

• Ελευσίνα με Λουτράκι
– Η μέση διαφορά στο ανάστημα των παιδιών του Λουτρακίου και 

των παιδιών της Ελευσίνας είναι -0,214 cm (με τα παιδιά της 
Ελευσίνας να είναι χαμηλότερα), αφού ελήφθησαν υπόψη οι 
διαφορές που οφείλονται στο φύλο, στην ηλικία, στα επίπεδα 
μολύβδου και αιμοσφαιρίνης καθώς και το ανάστημα και το 
επάγγελμα του πατέρα

– Η διαφορά δεν είναι στατιστικά σημαντική

Ποιοτικές μεταβλητές με >2 κατηγορίες: 
Πόλη διαμονής
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Αν δεν σας δινόταν η τιμή του p, πως θα 
αξιολογούσατε αν οι μεταβλητές είναι 

στατιστικά σημαντικές;

• Υπολογισμός 95%CI του b:

b ± 1.96 * SE(b)

• Aν δεν περιλαμβάνεται το 0 εντός των ορίων, τότε ο 
συντελεστής b διαφέρει στατιστικά σημαντικά από το 
0  επομένως η αντίστοιχη μεταβλητή συσχετίζεται 
στατιστικά σημαντικά με την εξαρτημένη (ανάστημα 
παιδιού)
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-0,086 ± 1,96*0,037 [-0,159 έως -0,013]

[-1,451 έως 0,219]

[0,170 έως 0,296]

[1,083 έως 2,993]

[4,115 έως 5,193]

[0,275 έως 1,197]

[-0,230 έως 2,589]
[-1,414 έως 0,986]

95% Δ.Α. του b
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Ηλικία (Χ1)

Καρκίνος πνεύμονα (Ναι ή όχι)
Φύλο (Χ2)

Κάπνισμα (Χ3)

…

?

?

?

?

Από τι εξαρτάται η πιθανότητα εμφάνισης 
καρκίνου του πνεύμονα

Η εξαρτημένη είναι ποιοτική μεταβλητή 
με 2 επίπεδα

Κατανάλωση καφέ (Χ4)
?

Η κατάλληλη δοκιμασία είναι η λογαριθμιστική εξάρτηση

log = α + b1x1 + b2x2 + b3x3 …

eb3 = 10 = OR

b<0  OR<1 Προστατευτικός παράγοντας
b>0  OR>1 Επιβαρυντικός παράγοντας









 p
p

1

Ερμηνεία OR: οι καπνιστές 
έχουν π.χ. 10 φορές > 
κίνδυνο εμφάνισης…



23

OR=ହଶଶ∗ଵଽ଺ଵହ ଵ଼ଽ଼∗ଵ଻ଽଷ⁄ = 3.01
OR για άσθμα παιδιών με ασθματικούς 
γονείς συγκριτικά με παιδιά των οποίων 
οι γονείς δεν είχαν άσθμα;

OR=ଵ଼ଽ଼∗ଵ଻ଽଷ ହଶଶ∗ଵଽ଺ଵ଺⁄ = 0.33
OR να μην παρουσιάσουν άσθμα 
παιδιών με ασθματικούς γονείς 
συγκριτικά με παιδιά των οποίωνν οι 
γονείς δεν είχαν άσθμα;

OR=ଵସଶଽ∗ଵ଴଼ଷ଻ ଵ଴଺଻଺∗଼଼଺⁄ = 1.64OR για άσθμα των αγοριών συγκριτικά με 
τα κορίτσια;

Παράδειγμα: Takemura et al. Relation between Breastfeeding and the 
Prevalence of Asthma. The Tokorozawa Childhood Asthma and Pollinosis Study. Am. 
Journal of Epidemiology, 2001.  
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Παράδειγμα λογαριθμιστικής εξάρτησης
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Mοντέλα για δίτιμες μεταβλητές

 Όταν η εξαρτημένη είναι συνεχής μεταβλητή, μας ενδιαφέρει 
να εκτιμήσουμε πως μεταβάλλονται τα επίπεδα της κατά μέσο 
όρο αν αυξηθεί η ανεξάρτητη μεταβλητή κατά μία μονάδα. π.χ.
 αύξηση της διάρκειας βάδισης κατά 1 ώρα την εβδομάδα 

συντελεί σε μείωση του βάρους κατά 300γρ. κατά μέσο όρο

 Όταν η εξαρτημένη είναι δίτιμη μεταβλητή (π.χ. απουσία ή 
παρουσία νόσου), μας ενδιαφέρει να εκτιμήσουμε αν η 
αύξηση της ανεξάρτητης μεταβλητής κατά μία μονάδα (π.χ. 
αριθμός τσιγάρων) σχετίζεται με τη μέση αύξηση (ή μείωση) 
της πιθανότητας να έχει ένα άτομο τη νόσο
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Ερμηνεύστε τους σχετικούς λόγους 
(odds ratios)
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Έφηβοι vs παιδική ηλικία

• Οι έφηβοι έχουν 0,35 φορές (μικρότερο) κίνδυνο για την 
εμφάνιση παχυσαρκίας σε σχέση με τα παιδιά,
ανεξάρτητα από το φύλο τους, το ΔΜΣ των γονιών και 
την ηλικία της μητέρας, με τη διαφορά αυτή να είναι 
στατιστικά σημαντική.

• Ισοδύναμα ο κίνδυνος των εφήβων για παχυσαρκία είναι 
το 0.35 του αντίστοιχου κινδύνου στα παιδιά 
ανεξάρτητα από…

• Ισοδύναμα, οι έφηβοι, σε σχέση με τα παιδιά, έχουν 
μειωμένο κατά (1-0,35=) 65% κίνδυνο να εμφανίσουν 
παχυσαρκία ανεξάρτητα από…


